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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/01/2023) vom 24.01.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Claudia Bern  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann Vertretung für Herrn Günter Petrowski 
Frau Thake Hansen-Lauff  
Frau Sigrun Hey  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Gudrun Kubon Vertretung für Herrn Uwe Dierck 
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  

Protokollführer/in 
Frau Stephanie Younis  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Uwe Dierck  
Herr Günter Petrowski  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:33 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-
ziales, Kultur und Sport vom 29.11.2022 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Berichte aus den Kindertagesstätten  
   
 9.   Rechenschaftsbericht des SenoirInnenbeirats  
   
 10.   Frauennotrufnummern an öffentlich zugänglichen Stellen in 

Laboe :Antrag der LWG-Fraktion 
 

   
 11.   Haushalt 2023 -hier: Beratung der Einzelpläne 2,3 und 4  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass Frau Telli sich aufgrund eines  wichtigen dienstlichen Termins 
zum TOP 9 entschuldigen lässt. Sie beantragt, diesen TOP zu streichen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP 9 wird gestrichen und alle folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich ent-
sprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen vorgetragen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 29.11.2022 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wurde noch nicht unterschrieben und liegt den Aus-
schussmitgliedern daher noch nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Vorsitzende Frau Bern richtet Grüße der Schulleiterin Frau Telli aus, die mitteilte, dass in 
der Grundschule Laboe alles in Ordnung ist und sie um Zustimmung für den Haushalts-Etat 
der Grundschule bittet.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Voß teilt mit, dass der Flyer für das Bildungspaket noch nicht abschlie-
ßend erstellt wurde. 
Er begrüßt die gute Beratung der Öffentlichkeit, die durch das Amt Probstei in dieser Sache 
erfolgt und erläutert, das die Anzahl der Anträge von 95 im Jahr 2021 auf 207 im Jahr 2022 
angestiegen ist.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Berichte aus den Kindertagesstätten 
 
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Hoffmeister als Trägervertreter des Roten Kreuzes Kiel und 
Frau Plagmann als Leiterin des DRK-Kindergartens. 
 
Herr Hoffmeister stellt sich als Geschäftsführer des Roten Kreuzes in Kiel und die Träger-
schaft an sich vor.  
Frau Plagmann erläutert, dass sich die letzten drei Jahre aufgrund von Corona für das Team 
des DRK-Kindergartens als große Herausforderung dargestellt haben.  
Derzeit besteht der Kindergarten aus 9 Gruppen, die sich in den Gebäuden im Schwanen-
weg und Bauernvogtredder und in der Strandgruppe befinden. 
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Es sind 15 Erzieher, 7 SPA und 1 Person ohne Qualifikation beschäftigt. Derzeit bestehen 66 
Stunden Fehlbedarf. Sie fügt hinzu, dass es grundsätzlich schwierig ist eine SPA zu finden, 
da diese im Bereich der Stadt Kiel eine Gehaltsstufe mehr erhalten als im Kreis Plön.  
Ebenfalls teilt sie mit, dass der DRK-Kindergarten Projekte (z.B. Plattdeutsch) durchführt und 
auch eine Kooperation mit den „Lachmöwen“ geplant ist. 
Die Parksituation ist im Schwanenweg sehr unübersichtlich und Frau Plagmann rät an, ggf. 
ein Verkehrsschild anzubringen, das auf einen Kindergarten hinweist. 
An den Gebäuden sind teilweise Handwerkerleistungen nötig, was jedoch sehr langwierig ist, 
da Angebote der Firmen trotz Nachfragen nicht eingehen. 
Verwaltungsmitarbeiter Herr Dräbing erläutert hierzu, dass die Zuständigkeit der Unterhal-
tung der Gebäude beim Träger liegt. 
Er rät den Trägern alle Maßnahmen zu beantragen, damit diese beraten und beschlossen 
werden können und dann die Finanzierung vorzunehmen. 
 
 
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Ordemann als Trägervertreter sowie Frau Tümmler als Kin-
dergartenleitung des Kindergartens „Kleiner Anker“. 
 
Herr Ordemann stellt sich als Trägervertreter vor und stellt den Aufbau des Kita-Werkes vor. 
Frau Tümmler teilt mit, dass der Kindergarten „Kleiner Anker“ aus 3 Gruppen besteht und 
das der Bedarf an U3-Gruppen sehr groß ist.  
Derzeit sind 2 befristete SPA-Stellen frei und bemängelt ebenfalls den großen Fachkräfte-
mangel.  
Der Kontakt innerhalb des Kollegenkreises sowie auch mit den Elternvertretern ist sehr gut. 
Es wurde in dem Kindergarten u.a. eine Sanierung der beiden Bäder, der Personaltoilette 
sowie der Küche durchgeführt. 
Das Außengelände wird neu geplant und soll zu Ostern fertiggestellt sein. 
 
 
Die Vorsitzende begrüßt Frau Seidler als Leiterin des AWO-Kindergartens. 
 
Frau Seidler stellt den am 01.03.2022 eröffneten Kindergarten der AWO vor.  
Im Mai wurde mit der ersten kleinen Gruppe gestartet und bisher wurden über 50 Kinder ein-
gewöhnt. 
Derzeit bestehen 3 Gruppen, es sind 2 Krippenplätze frei und es gibt eine unbesetzte Mitar-
beiterstelle mit 22 Stunden.  
Einige Projekte mit den Kindern sind bereits erfolgt. 
Frau Seidler erläutert, dass es bereits seit geraumer Zeit eine nicht unerhebliche Mängelliste 
gibt und der Kontakt mit dem Architekturbüro sehr schwierig ist.  
Die Mängelliste wird als Anlage zur Niederschrift aufgenommen. 
 
Frau Seidler führt aus, dass der Bedarf an der Kindergartenöffnungszeit ab 7.00 Uhr bis 
16.00 Uhr in der ersten halben Stunde nicht gegeben ist. Daher sollte die Öffnungszeit von 
7.30 Uhr bis 16.00 Uhr geändert werden. 
Auf Nachfrage des Bürgermeisters erläutert Frau Seidler, dass der größte Teil der Kindergar-
tenkinder aus den Bereichen Krützkrög und Kiebitzredder kommt. 
 
Verwaltungsmitarbeiter Herr Dräbing erläutert die Möglichkeit der „Helfenden Hände“ gegen 
Fachkräftemangel  in den Kindergärten. 
 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei den Gästen für die ausführlichen Berichte. 
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TO-Punkt  9: Rechenschaftsbericht des SenoirInnenbeirats 
 
Die Vorsitzende begrüßt Frau Steinwedel als Vorsitzende des Seniorenbeirates. 
 
Diese teilt mit, dass der Wahltermin des neuen Seniorenbeirates am 02.07.2023 stattfinden 
wird. 
Am 01.02.2023 findet ein Arbeitstreffen aufgrund enger Kooperation mit dem Sozialverband 
statt. 
Frau Steinwedel führt aus, das ein Projekt zum Thema „Umwelt“ zusammen mit der OGTS 
geplant ist. 
Ebenfalls findet eine Veranstaltung zum Plöner Modell „Gemeindeschwester/jetzt Sozialas-
sistenz“ demnächst statt. 
Beim Sommerfest der Ehrenamtler wird der Seniorenbeirat voraussichtlich auch anwesend 
sein. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Frauennotrufnummern an öffentlich zugänglichen Stellen in Laboe 

:Antrag der LWG-Fraktion 
 
Frau Kleinfeld erläutert den Antrag der LWG betreffend der Frauennotrufnummern an öffent-
liche zugänglichen Stellen in Laboe. 
 
Herr Cornehl schlägt vor, diese auch im „Laboe Aktuell“ zu veröffentlichen.  
 
 
Beschluss: 
Die Verwaltung/Der Bürgermeister wird beauftragt, in Absprache mit dem zuständigen Verein 
„Frauennotruf Kiel e.V.“ entsprechende Telefonnummern und Kontaktinformationen für ge-
waltbetroffene Frauen an öffentlich zugängigen Stellen in Laboe (z.B. öffentlichen Toiletten, 
Frauenumkleideräumen u.ä.) gut sichtbar auszuhängen sowie diese auch im „Laboe Aktuell“ 
zu veröffentlichen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Haushalt 2023 -hier: Beratung der Einzelpläne 2,3 und 4 
 
Bürgermeister Herr Voß erläutert Punkte zu den Einzelplänen 2,3 und 4 des Haushaltes 
2023.  
Unter anderem wurden die Positionen Schulsozialarbeiter und Assistenz, die vorher im Be-
reich der OGTS angesetzt waren, jetzt in die Einzelpläne übernommen. 
 
Die Arbeitszeit der Büchereimitarbeiterin wurde um 4 Stunden erhöht. 
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Im Bereich der Schulküche wurde eine Mitarbeiterstelle höhergruppiert. 
 
Die Stundenzahl der Schulsekretärin wurde erhöht und die Reservepositionen im Einzelplan 
2, der ehemaligen Mini-Jobber, wurden auf 520,- EUR-Basis erhöht. 
 
Für den Bereich des Vermögenshaushaltes erläutert er die bauliche Maßnahme der OGTS, 
die mit 100.000 EUR angesetzt ist. 
 
Es werden von Seiten der Ausschussmitglieder Nachfragen zu einzelnen Positionen gestellt, 
u.a. bemängelt Bürgervorsteher Herr Meggle, das die bauliche Maßnahme der OGTS nicht 
in der vorliegenden Ausfertigung des Haushaltsplanes aufgeführt ist. 
 
Da der Haushaltsplan dem Finanzausschuss bereits vorliegt und in der GV dann der Be-
schluss gefasst wird, verständigen sich die Mitglieder des BSKS darauf, dass zum diesem 
TOP kein Beschluss gefasst wird, sondern die Punkte lediglich zur Kenntnis genommen 
werden. 
 
   
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kleinfeld bemängelt, dass das Jugendzentrum kürzlich geschlossen war und das keine 
Ankündigung darüber veröffentlicht wurde. 
 
Die Vorsitzende Frau Bern führt aus, das es zum Weihnachtshilfswerk ein sehr positives 
Feedback gegeben hat. Dieses sollte 2023 erneut in dieser Form stattfinden und dieser 
Punkt sollte im März 2023 auf die Tagesordnung des BSKS genommen werden. 
 
 
 
 
Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.15 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claudia Bern Stephanie Younis Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
  gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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